低碳经济下碳会计信息披露研究——以联想集团为例

王一菲

新疆财经大学

DOI:10.32629/ej.v3i1.389

[摘 要] 目前全球最有关注度的话题莫过于低碳经济,因此在低碳经济这一背景下,企业碳会计的信息披露就显得及其重要。碳会计作为我国一门新兴学科已经初见规模,因此碳会计的信息披露被渐渐提上日程。完善信息披露的相关制度及法律法规,不仅需要各个方面的基础理论,还需要不断地实践去验证理论的可靠性,由此来促进我国低碳经济的前进以及发展经济的可持续化。本文以联想为案例,充分结合我国碳会计及其信息披露的发展过程,分析其减少碳排放的历程、碳会计信息披露的模式、内容和其现状,并从中发现其碳会计信息披露的问题和解决措施。

[关键词] 低碳经济; 碳会计; 信息披露

1 概念

最早关于"低碳经济"的政府正式文件是2003年英国有关能源的白皮书《我们能源的未来:创建低碳经济》。而我国最早开展低碳经济建设是在2010年8月,在全国5省8市实行了试点工作。伴随着低碳经济理念在社会上的不断普及和深入了解,"碳会计"这个词应运而生。不但我国学者对碳会计的规则进行了深入的探讨,国外学者也广泛的对碳会计的规则进行了讨论,国家政府部门、企业相关利益投资者以及其他有关者对企业低碳经济行为的关注度也越来越高,因此碳会计的信息披露出现了新的需求。

碳会计是一门基于能源环境法律法规的新的会计学科,其履行责任的方式大多为货币、实物单位计量以及文字叙述,用以上方式对节能减排进行准确的计量和报告,有效的对外披露企业的自然成本效率和经济效益。

2 联想集团案例分析

2.1公司介绍

1984年, 联想集团有限公司在中国香港成立, 由中国科学院计算技术研究生投资了20万元, 11名技术人员共同创办, 主要经营电脑制造。

自1997年后,联想集团在我国的地位一直保持领先,我国个人电脑中有至少三分之一来自联想集团,这使得联想集团成为全球第二大的电脑生产企业。不仅这样,联想集团还积极响应低碳活动,通过自身不断地努力和研究,成功的做到了"碳的零排放",成为了我国低碳经济下的具有领头作用的企业。2006年,联想集团开始实行"零排放",收集并总结了集团中各个部门的碳排放情况,并从中总结了每年如何减少C02的排放量。

2008年一2010年, 联想集团开始了碳会计信息披露阶段, 联想总经理 杨元庆同意并签署了气候变化政策, 同时企业的相关部门制定了低碳经济 下企业的发展目标和计划。而在2011年, 联想集团引进了集团外的第三方 进行监督, 并在同一时间可以进行碳会计的数据审查。2012年至目前为止, 联想集团一直着手于在低碳经济下求发展。

- 2.2联想集团碳会计的应用
- 2.1.1设立健全的环境管理体系

联想集团为了实现对旗下有关环境的事务进行高效的治理,设立了具有多个层级的环境事务管理机构,按照全球各个区域的差异、生产产品之间的差异、工作场所的需求以及部门之间的不同职能,划分出了各类环境事务协调者,其作用是联合、巩固并保证各个方面的环境管理部门可以协调运行,同时联想还同意用外部审查和内部审查对环境管理这一体系进行监督。

- 2.1.2联想集团在《社会责任报告书》中关于碳会计信息的披露
- 在《社会责任报告书》中, 联想集团提到了碳排放的责任, 着重强调了公司在低碳经济下企业的发展战略以及具体的碳排放数据。
- (1)低碳战略和信息披露。联想集团的总经理杨元庆在2010年8月同意 并签署了气候变化的应对战略目标,对实施的措施定制统一的管理方针, 比如战略方针的制定、衡量的指标和降低碳排放的手段和意见。
- (2)披露碳排放量的减少方式。披露有关具体减排措施的信息。2011年11月,联想创立了"上海金太阳项目",该项目为绿色低碳项目,2012年8月以试验的方式启动,拥有1600块太阳能电池板,预估每年的产电量超出520000千瓦时,煤的年使用量降低了200吨以上,减少了最少400吨的碳排放量。
- (3)最大程度的降低产品的消耗。联想集团一直将低碳经济的理念同企业产品的创新、生产、销售相融合。选择绿色生产可以在很大程度上减少能源的使用。同期,开发新软件,确保了PC的时代更替,而且提高了5个百分点的能效。在当前正在被探索和测试的制造中,愈来愈多的可再生能源被使用。联想在2012年和世界气象组织达成协议,购买了5500份碳汇来促使集团达成碳中和的目的并增援余热回收环境保护项目。
- (4) 碳会计的信息披露。联想集团在2012年购买了可再生能源,将二氧化碳排放量降低了8000吨。2009年后,联想一直在奈瑞能源购买碳汇,该措施减少了3000吨的碳排放。除此之外,联想还和奈瑞能源签订了绿色能源合同,并承诺在此后3年内购买1000万的电力来产生1.5万吨的二氧化碳。

3 碳会计信息披露存在的问题

3.1缺乏统一制度,信息披露参差不齐

由于碳会计近几年才出现, 缺乏相对应的法律法规进行有效管理, 经济市场中信息披露的不对称, 企业的回报要远远大于投入, 为了降低受到处罚的可能性以及吸收更多的资金, 决策者会有选择的、消极的对外进行碳会计信息披露, 因此各企业碳会计信息披露良莠不齐。而且从现阶段来看碳会计披露的信息质量好坏并没有给企业经济上带来益处或损失, 而是来自社会各方面的约束, 因此企业管理层更倾向于选择披露对企业有利的信息, 这会严重的影响碳会计信息的完整性和准确性。

3.2碳会计人才短缺

作为一门刚兴起的学科, 碳会计对会计方面的人才提出了更严格的要求, 但作为一门新科目, 会计人员对此没有深入的了解以及充足的知识储备, 缺少对碳会计的计算能力, 因此有些企业会减少对外信息披露次数。

3.3相关监督体系不够完善

短缺的法律法规使得国家政府部门的信息监管有着很大的阻力,没有 具体的标准来衡量信息披露的合法性、真实性和有效性。这不仅会降低企业对外披露信息的主动性,还会阻碍政府对违规企业进行高效的监管。此现象若不尽快修正,将会形成不良循环,影响经济市场的发展。

4 完善碳会计信息披露的建议

4.1加强碳会计信息传播的学术研究

理论引导实践的方向,实践补充理论的不足。由此可知,只有增强对碳会计信息披露的理论研究,改进碳会计信息披露的不足之处,才可以更有说服力的指挥碳会计的信息披露工作,可以使这项工作更具有规范性,发挥出最大的能力。学术界对碳会计信息披露的研究主要包括以下两个方面:

(1)参考发达国家完善的碳会计披露理论。发达国家在很早的时候就有了环境保护意识,因此对碳会计的信息披露进行了探究,并且在实践中予以验证。这使得我国可以参考国外优秀完善的理论体系,并根据我国的国情定制适合自己的碳会计信息披露体系。

(2)促进碳会计信息披露的实质性研究。伴随着我国碳会计信息披露进入城市试点实践阶段,可以以追踪试点城市或使用碳会计的企业进行学术方面的研究,跟踪调查,解析企业在碳交易的过程中存在的问题,提出可能解决问题的、具有有效性的假设。

4. 2增强企业环保意识, 大力培育碳会计人才

增强企业对环境保护的意识,培养企业的社会责任感,加大对碳会计体系的建立和投入。政府部门可以定期对企业进行讲座宣传,使企业管理层参与学习,企业高层也要将企业自身的特点和市场发展趋势相结合,关注绿色经济的发展方向以及原有的财务指标,在企业的生产经营中广泛宣传低碳经济的生产理念,将低碳会计作为企业发展的核心枢纽。

碳会计是一门多学科交融的科目,这就对会计的要求愈发提高,一方面要求他们要熟知会计的基础知识,能熟练运用会计原理,还要对多门学科的知识融会贯通。从根源上说各个高校可以在课程的设立中加入碳会计、环境会计的教育内容,以有效的解决国家会计人才短缺的问题,帮助国家大力培育顺应时代趋势的会计人才。

4.3创建全面完善的监督体系

对碳会计信息披露进行监督可以从内部监督、政府监督和社会监督三个方面来实施。内部监督旨在企业自身监督体系的完整有效,从基础解决污染重的问题;政府监督是依照国家颁布的法律法规从外部对企业碳会计信息披露进行审查,保证了信息的有效性、完整性和真实性;社会监督则是从民众的立场进行监督,要求企业在会计师事务所出具了审计意见后进

行公开披露。这三个环节相辅相成、缺一不可。

5 结论

习近平总书记在2019年4月28日举行的中国北京世界园艺博览会的开幕式上发表题为《共谋绿色生活, 共建美丽家园》的重要讲话, 这次讲话中说道"要追求人与自然和谐, 追求绿色发展繁荣, 追求热爱自然情怀, 追求科学治理精神, 追求携手合作应对", 这反映出低碳经济的实施不仅是大势所趋, 更是众望所归。未来全球经济发展的趋势一定是低碳经济, 这就需要财务与环境管理相融合的碳会计为其发展起到推波助澜的作用。由此可知, 国家和企业会竭尽全力的推进碳会计在我国的全面普及, 这不仅有利于创建绿色和谐社会, 还可以将企业的利益最大化。

[参考文献]

[1]杨小平,李明.低碳经济下我国碳会计研究热点可视化分析[J].会 计之友,2017,(17):35-40.

[2]顾署生.低碳经济下我国碳会计信息披露技术研究[J].科技管理研究.2015.35(22):239-245.

[3]陶莉娜.低碳经济视角下的碳会计信息披露研究[J].财政监督2017(16):92-96.

[4]彭家鹤,王依宁,李熹晋.低碳经济下对我国低碳会计发展的SWOT分析[J].会计师,2019,(18):3-4.

[5]杨硕,贾丽丽.低碳经济下茶企碳会计体系分析研究[J].福建茶叶.2016.38(04):88-89.

[6]刘弘瑶,隆卫,谢慧敏,等.低碳经济视角下企业碳会计核算体系的构建[J].现代经济信息,2017,(04):287.

[7]刘璐,吕东泽.碳会计现状探究[J].合作经济与科技,2017,(8):155-156.

[8]黄念菁.低碳经济对企业理财环境的影响——以北京碧水源科技股份有限公司为例[J].纳税,2018,(19):180-181.

[9] 蒋祝仙. 低碳会计信息披露框架设计[J]. 中国注册会计师.2018.(10):95-99+3.

[10]刘银玲.会计信息披露对股票价格的影响研究——以联想为例 [J].榆林学院学报,2017,27(03):100-105.

[11]刘童.碳会计及其存在的问题和应对——以河钢集团为例[J].中国经贸导刊(中),2019,(09):147-148.

作者简介:

王一菲(1995--),女,汉族,陕西省渭南人,会计专硕研究生,研究方向:公司财务与会计。